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Mat-1.1020 Peruskurssi L2
Valikoe 2 28.03.2011

Tayta selvasti jokaiseen vastauspaperiin kaikki otsaketiedot. Merkitse kurssikoodi-kohtaan opintojakson
numero, nimi ja onko kyseessi tentti vai vilikoe. Koulutusohjelmakoodit ovat ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Kokeessa ei saa kiyttiad laskinta. Koeaika on 3h.

1. a) Néytd matriisialgebran keinoin, ettd jos A on kokoa n x n ja yhtdléryhmailla Ax = b
on ratkaisu jokaisella b € B™, niin on olemassa nelidmatriisi B siten, ettd AB = I.
b) Matriisilla
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on ominaisuus: AA on ortogonaalinen eraillda A € R. Masrita téata tietoa hyviksi kiyttéen
vaakavektori x7 siten, ettd xT A = [7,13, -3, —9)].
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peilaukseksi erdéin suoran suhteen ja-miiriti suoran yhtilo.

2. Osoita lineaarikuvaus

3. Avaruustaso T sivuaa pintaa
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pisteessd, joka on positiivisella z-akselilla. Maaritd T:n yhtélo.

4. Haluttaessa madriti kiyrin S : y = 2° piste P = (z, ), joka on lahinné pistettd Q = (3,0),
eriis keino on minimoida |PQ|* huomioiden rajoitusehto (z,y) € S Lagrangen kertojan
(A) avulla. Muodosta témén menettelyn mukainen yhtiléryhmé tuntemattomille x,y, A.
Eliminoi A ja ratkaise jéljelle jaényt yhtéloryhmaé likimédrin ottamalla alkuarvaukseksi
(zo,10) = (1,1) ja tarkentamalla tdmé& yhdelld 2-ulotteisen Newtonin iteraation askeleella.
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Fyll i tydligt pa varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhor eller mellanférhér med ordningsnummer. Uthildningsprogrammen & ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Riknare dr inte tillaten. Examenstid 3h.

1. a) Visa med hjilp av metoder frin matrisalgebran, att om A &r av typ n x n och ekva-
tionssystemet Ax = b har en l8sning fér varje b € R™, sa finns det en kvadratisk matris
B sadan att AB=1.
b) Matrisen
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har egenskapen: AA ir ortogonal for ett visst A € K. Anvind den informationen for att
bestimma en radvektor xT sidan att x” A = [7,13, -3, —9].

2. Visa att den linjira avbildningen

1 T —24 T
-5 ]}

ir en spegling i en linje samt bestdm denna linjes ekvation.

3. Planet T i rummet tangerar ytan
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i en punkt som dr pa positiva z-axeln. Bestam T":s ekvation.

4. Om man vill bestimma punkten P = (z,y) pad kurvan S : y = 2%, som &r nidrmast

punkten Q = (3,0), sa &r en metod att minimera |PQ|? under bivillkoret (z,y) € S med
hjilp av Lagrange multiplikator (A). Bilda ekvationssystemet for de obekanta storheterna
z,y, A, som fas via denna metod. Eliminera A och los det aterstaende ekvationssystemet
approximativt genom att anvinda begynnelsevirdet (zq, o) = (1,1} och férbittra detta
genom att anvinda den 2-dimensionella Newton-iterationen ett steg.



